Урок 5. Перевод двоичных чисел из одной системы счисления в другую

Цель: начать формирование знаний, умений и навыков по переводу чисел одной системы счисления в другую.

Ход урока
1. Организационный момент

2. Проверка домашнего задания
3. Проверка ранее изученного материала. Актуализация знаний
· Дайте определение системы счисления.
· Чем отличаются позиционная и непозиционная системы счисления?

· К какой системе счисления относятся римские цифры и почему?

4. Изучение новой темы
Способ получения двоичного кода десятичного числа основан на записи остатков от деления исходного числа и получаемых частных на 2, продолжаемого до тех пор, пока очередное частное и не окажется равным 0.

1. В первую ячейку первой строки записывается исходное число, а в каждую следующую — результат целочисленного  деления предыдущего числа на 2.
2. В нижней строке записаны остатки от деления стоящие в верхней строке чисел на 2.
3. Последняя ячейка нижней строки остается пустой.
4. Двоичный код исходного числа получается при последовательной записи всех остатков, начиная с последнего.
Задание 1. Перевести десятичное число 567 в двоичную систему счисления. (10001101112)

Задание 2. Перевести десятичное число 26 в двоичную систему счисления. (110102)

Задание 3. Перевести десятичное число 2009 в двоичную систему счисления. (111110110012)
Записываем следующий заголовок: «Перевод двоичных чисел в десятичную систему счисления».

Распишем число 100100012 по разрядам. Над числом 100100012, начиная с конца, записываем: над последней цифрой пишем 0, над предпоследней - 1 и т. д., над первой цифрой числа записываем 7.

        7 6  5 4 3  2  1 0
100100012= 1*128 + 0* 64 + 0* 32+1* 16+ 0*8 + 0*4 + 0*2 + i  I * 1 = 128 + 16+ 1 = 145010.

Задание 5. Перевести число 1000110111 из двоичной системы счисления в десятичную систему счисления.

             9  8 7  6 5 4  3 2 1  0
10001101112= 1*512 + 0* 256.+0* 128 + 0*64+ 1*32+ 1*16 + 10*8 + 1*4+1*2+1*1= 512+ 32+16+ 4 + 2+1= 56710.

Задание 6. Перевести число 11010 из двоичной системы счисления  в десятичную систему счисления.

Ответ: 110102=2610.
Задание 7. Перевести число 11111011001 из двоичной системы счисления в десятичную систему счисления.

Ответ: 111110110012 = 2009,0.
5.Физкультминутка

6. Практическая работа
Работа с приложением Калькулятор.
1. Переведите числа 1210, 15410, 198010, 141210, 3010 в двоич​ный код.

 2.Переведите числа 11112, 10000111112, 11010101010102, 11001112, 102 в десятичный код.

7. Подведение итогов урока

· Что нового узнали на уроке?
· Как перевести число из двоичной системы счисления в де​сятичную систему счисления и обратно?

8. Домашнее задание

1. Учебник: §1.3, с. 18-21.
2. Рабочая тетрадь: № 17—19, с. 12 — 13.
3. Дополнительно: подготовить сообщение по § 4.4—4.6, с. 88-92.











































































